

<https://doi.org/10.33878/2073-7556-2023-22-2-125>



Комментарии редколлегии к статье

«Устранение осложнений лечения болезни Гиршпрунга с использованием заднего сагиттального трансаноректального доступа (ЗСТАР) (клинические наблюдения)», авторы: Степанова Н.М., Новожилов В.А., Звонков Д.А., Латынцева И.В.

Несомненно, поиск удобного и безопасного оперативного доступа для коррекции осложнений хирургического лечения болезни Гиршпрунга является актуальной проблемой как в педиатрической практике, так и у взрослых пациентов. Авторами использован доступ, который впервые был описан Альберто Пена, сообщившем о применении его с хорошими функциональными результатами у 54 детей, страдавших различными врожденными аноректальными пороками развития. Этот доступ активно применяется детскими хирургами и в настоящее время. В том

числе, подобная методика описана как один из вариантов лечения приобретенных стенозов прямой кишки в диссертации Ионова А.Л. Однако имплементация методов, используемых в педиатрической практике, в хирургию взрослых пациентов требует крайней осторожности. Учитывая высокий риск развития анальной инконтиненции после такого радикального рассечения сфинктерного аппарата прямой кишки и мышц тазового дна, необходимы дополнительные исследования, прежде чем рекомендовать применение описанного доступа у взрослых пациентов.